

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON.

EN PROVINCIAS.

Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. te de la suscripcion por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menores 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mrs. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA.

INDUSTRIA.

(Continuacion.)

La industria agrícola fué la primera ocupacion de los americanos, y puede considerarse como el cimiento de su gigantesca prosperidad, y el principal fundamento de su riqueza.

Los americanos empezaron su carrera industrial por donde la naturaleza les indicaba; así es que desde los primeros años de su existencia como nacion, se desplegó en el país una prodigiosa fuerza creadora. El producto más común, y el primero que les dió retornos productivos fué la cosecha de granos cereales. Los trigos y las harinas de la América del Norte han alimentado y siguen alimentando á muchos pueblos del globo. En el Brasil, en las Antillas, en los puertos del Pacífico, en Méjico, la mayor parte del pan que se come, se hace con aquellos productos. En Inglaterra rivalizan con las importaciones del Báltico y del Mar Negro. La cantidad de maiz que se cultiva en las regiones del Ohio y del Mississippi es tan cuantiosa, que despues de hacer de este grano una vasta esportacion, les queda lo suficiente para el alimento de una increíble masa de ganado de cerda, cuyas salazones y jamones se venden en todos los mercados del mundo. El ganado vacuno abunda lo suficiente, no solo para bastar al consumo doméstico, sino para fabricacion de excelentes quesos, que ya se envian en grandes cantidades á Inglaterra, donde se venden á más bajo precio que los del país. Sus harinas son célebres por su excelente calidad, y gracias á la abundancia de sus rios navegables, la que se fabrica á sesenta ú ochenta leguas de

la costa, se embarca en el muelle mismo del molino, y sin modular de buque, atraviesan el Océano, y descargan en los puntos más remotos.

Los capitales empleados en la cria del ganado lanar representan un valor de 80.000.000, y el de tierras para sus pastos, 42.000.000. El valor de la produccion agrícola distribuido por cabeza, da por ciento 77 duros y 10 reales. En Inglaterra esta proporcion es 35 y 1 real; en Suiza es 37 y 12; en Francia 27 y 16. Resulta que en los Estados Unidos el trabajo de la tierra rinda dos veces más que en Suiza; dos y un quinto más que en Inglaterra, y cerca de tres y un tercio más que en Francia.

El algodón es uno de los ramos más importantes de la agricultura americana. Cristóbal Colon vió esta planta espontánea en Santo Domingo y en otras Antillas. Los conquistadores españoles la encontraron en casi todas sus conquistas del continente, donde los tejidos hechos con sus filamentos, eran los que usaban para su vestido todas las clases de la poblacion. En Méjico particularmente y en el Perú, esta manufactura habia llegado á un alto grado de perfeccion. En las huacas ó enterramientos de los antiguos peruanos que se suelen descubrir en varios puntos de aquella costa, se encuentran mantas de algodón perfectamente tejidas, y con sus colores muy vivos y muy bien conservados. El cultivo del algodón empezó en los Estados Unidos en 1775, época en que el congreso provincial de la Carolina del Sur lo recomendó á sus habitantes. Sin embargo, parece que antes era conocido en Georgia, si no como objeto de especulacion, á lo

menos para el uso de los colonos. La Carolina del Sur siguió el ejemplo de Georgia; pero el cultivo adelantó tan poco, que antes de la guerra de la revolucion no se esportaba una sola libra. En 1784, la aduana de Liverpool embargó como objeto de contrabando, 8 balzas de algodón americano, creyendo que no podia ser producto de aquel país. En 1786, se agitó en la asamblea de Annapolis, capital de Maryland, la cuestion de la introduccion de este cultivo. El célebre Madison sostuvo que el clima y el terreno le eran altamente favorables, y que las ventajas que resultarian de su propagacion serian incalculables. En 1789 se introdujo en Georgia el algodón largo de Fernambuco, el más apreciado en el comercio por la finura de sus filamentos, cualidad debida al clima y á la esposicion á los vientos del mar. El algodón de los Estados Unidos es una herbácea anual, y no un arbusto. Se ha aclimatado allí de tal manera, y ha tomado tal desarrollo, que ha llegado á ser el primero y más importante de los recursos agrícolas de los americanos. Se cultiva en los estados de Virginia, Carolina del Norte, Carolina del Sur, Georgia, Alabama, Mississippi, Luisiana, Tennessee, y en algunos puntos de otros estados, particularmente de Maryland, Delaware é Indiana. En los primeros de estos estados, las tierras son generalmente de aluvion, y el influjo de un sol ardiente activa de un modo extraordinario la vegetacion de la planta.

La produccion media del algodón en las buenas tierras, se calcula en 155 quintogramas por cada hectárea. La parte del territorio dedicada á este

cultivo comprende una estension de 844,000 hectáreas, que comprende la 300.^a parte de todo el de la Confederación, y equivale á la 65.^a de todo el de Francia. Los capitales empleados en esta industria se calculan en 610 millones de duros y los fondos en circulación en 30.000,000. El estado que mas produce es el Mississippi, cuya cosecha anual se calcula en 150.000,000 de quilógramos, y el puerto por donde mas se esporta, Nueva Orleans, de donde salen anualmente por término medio de 800,000 á 1.000,000 de balas.

(Continuará).

SECCION DE NOTICIAS.

— De *La Correspondencia*:

Vamos á recopilar las noticias mas importantes que nos ha traído el correo de las Antillas que recibimos el 24:

Los rumores de próximas hostilidades, habían despertado en nuestras tropas espedicionarias á Méjico su antiguo entusiasmo, y no se veían por todas partes sino caras alegres y espíritus decididos. El 10 se dió una orden general en la cual se hacían las prevenciones necesarias acerca de las prendas que debía usar la tropa en las marchas, raciones que debían conducirse, etc.

— Está completamente confirmado el relevo del general mejicano Uruga por el general Zaragoza.

— Los sacos de tierra que se habían llevado á Veracruz para fortificaciones pasajeras de campaña, se han convertido en morrales para la tropa, capaces de conducir seis raciones de etapa.

— En Veracruz se opinaba generalmente el 14 es decir antes de verificarse la conferencia entre Prim y Doblado, que habria guerra. Fundábase esta opinion en el relevo del general Uruga, á quien se suponía partidario de la paz, y en la opinion de que el general Zaragoza, que le ha sustituido, pertenece al partido de los rojos.

— Habiendo salido de las inmediaciones de la Tejería tres oficiales ingleses á divertirse cazando por el campo, cayeron en manos de una avanzada, y ésta en vez de restituirlos á su campamento, como sucedió algunos dias antes con tres zuavos que perdieron el camino, se los llevó presos á su cuartel general, sin que algunos dias despues se supiese de ellos.

— Asegurábase en Veracruz, que Juárez habia dado un decreto declarando piratas á las potencias aliadas.

— La esperanza de paz habia reanimado el mercado en Veracruz donde ya la carestia era insostenible, particularmente en viveres frescos.

— El 14 de febrero llegaron á Veracruz en el vapor *Isabel la Católica*, la escelentísima señora condesa de Reus con su tierno hijo, y el señor brigadier Sibila, que iba á tomar el mando de nuestra escuadra, en reemplazo del general Rubalcaba que habia ido á la Habana á curarse de sus dolencias. La venida de la familia del general en jefe, dicen de aquella ciudad, parecia indicar, que alejadas totalmente las probabilidades de guerra, se iba á resolver pacíficamente la cuestion; y sin embargo, el dia que llegó estaba mas que nunca achobascado el horizonte, y nadie preveía que pudiera dejar de estallar una desecha tormenta.

— Acerca de los preparativos de la entrevista entre el general Prim y el general Doblado, dice una carta de Veracruz que el 13 de febrero se recibió un extraordinario de Méjico con la noticia de que accediendo á la petición de los aliados, vendria el señor Doblado el dia 19 á la Pulga, punto intermedio entre la Tejería y la Soledad, á conferenciar con nuestros plenipotenciarios. El 18 al medio dia llegó un ayudante del general Zaragoza, con la noticia de que el ministro mejicano, estaba ya en el cuartel general enemigo, y que siendo la Pulga un punto desprovisto de toda clase de recursos y hasta de agua, proponia que tuviera lugar la entrevista en la Tejería ó en la Soledad. El conde de Reus eligió este último punto distante diez leguas de Veracruz y salió con 50 caballos antes de amanecer para acudir á las once de la mañana á la cita.

— Terminados los preliminares para las negociaciones celebradas en Soledad entre los generales Prim y Doblado, fueron aprobadas á la vuelta del general Prim á Veracruz por todos los representantes de las potencias aliadas, los que habian anticipadamente autorizado al general Prim para conferenciar con el señor Doblado. Asi aparece en actas firmadas por ellos, que obran ya en poder de los respectivos gobiernos y que demuestran hasta qué punto han caminado hasta ahora de acuerdo los representantes de las

potencias aliadas.

— En el tratado preliminar para las negociaciones celebradas por el general Prim y aprobadas por los representantes de Francia é Inglaterra, tratado que hemos tenido ocasion de ver, se consignan dos puntos de la mas alta importancia; es el primero que se procederá por las potencias aliadas á formular sus reclamaciones en el supuesto de que el gobierno mejicano se cree con fuerza bastante para dirimir por sí solo sus discusiones interiores, y el segundo que las potencias aliadas reconocen la integridad, la soberanía y la independencia de la nacion mejicana.

— Las noticias oficiales recibidas en Madrid, relativas á la cuestion de Méjico, hacen esperar, contra lo que dicen los diarios franceses, que esta cuestion deberá tener en breve una solucion pacífica.

— La salud pública era bastante satisfactoria en la isla de Cuba en la última semana de febrero. Solamente la viruela hacia algunas víctimas en varios distritos de la isla.

— Dice la *Correspondencia* del 24: Pasado mañana se espera en Madrid á nuestro embajador en Londres Señor Iturriz, nombrado presidente del Consejo de Estado.

— Ayer tarde entró en el arsenal del Ferrol la urca *Santacilia*, procedente de Puerto Rico, con 32 dias de navegacion y maderas de construcción por cargo. Ha tenido malos tiempos, pero ha llegado sin novedad.

— La division naval destinada al Pacífico, estará á punto de marchar á fines de marzo. Al salir de España se compondrá de las fragatas de guerra *Triunfo* y *Cármén* y de la goleta *Vencedora*; y en Rio Janeiro se aumentará con la *Covadonga*, que se encuentra allí de estacion.

— Nombrado ya el general Rivero capitán general de Santo Domingo, se espera para mayo en Madrid á su antecesor el general Santana, que viene á besar la mano á S. M. y tomar asiento en el Senado.

— El sábado 22 asistió el señor ministro de la Gobernacion á la reunion acordada por la comision de diputados encargada de informar sobre el proyecto de ley electoral. No hubo discusion en el sentido propio de esta palabra limitándose el ministro á exponer la opinion del gobierno y los

Sres. Polo y Salazar á demostrar hasta qué punto aceptaban ó combatían las ideas espuestas por el Sr. Posada Herrera. Este convino en aceptar la lección simultánea y en una sola votación de los diputados de una localidad; pero sosteniendo la elección aislada de cada actual distrito. En el punto de las incompatibilidades el Sr. Posada Herrera dijo que el gobierno estaba conforme en que no fueran diputados sino los empleados que tuvieran 40,000 rs. de sueldo. Para ser elector el gobierno cree que pueden bastar 300 rs. de contribución sin los recargos. Y por último, respecto á la presidencia de las mesas electorales, el ministro de la Gobernación insistió en que debe confiarse á los alcaldes. El Sr. Polo que en unión con el Sr. Salazar, representa en la comisión á los disidentes, manifestó: que sostenía lo espuesto en su voto particular sobre distritos; que insistía en que hubieran de ser precisamente empleados en Madrid y con el sueldo al menos de 40,000 rs. los empleados aptos para la diputación, exceptuando los ministros plenipotenciarios y los generales en cuartel que lo podrían ser con menos sueldo; que creía excesivo el censo de 300 rs. para ser elector, y que desde luego no aceptaba que fueran los alcaldes los presidentes de las mesas. Los señores Bar y Anrioles aceptaron las opiniones del gobierno y el Sr. Calvo Asensio pidió para censo electoral el de 120 rs. de contribución directa. Los tres dictámenes que habrán de presentarse se ajustarán á opiniones espuestas en la reunión del sábado.

—Tenemos interesantes pormenores acerca de la aprehensión de la fragata *Teresita* por un buque federal. Dicho buque, de la propiedad de D. G. Madrazo, de porte de 185 toneladas, salió de la Habana para Matamoros, en la república mejicana, el día 27 de enero y á los tres días, en longitud E 25° y latitud O 82° fué apresada por la corbeta de guerra de los Estados Unidos del Norte *King Fisher*, habiéndose ocupado á su capitán don Fernando Díaz todos los papeles del buque, después de haber introducido en él parte de la tripulación y un oficial de la corbeta, que se hizo cargo del mando. Quisieron enarbolar la bandera al pico cangrejo y el capitán y tripulación hicieron resistencia y no permitieron bajarla, y si que iza-

ran la americana en el palo mayor. El buque había sido despachado perfectamente para dicho punto, y su cargamento, consistente en harina, café, lencería y una máquina de despepitarse, registrado todo en la aduana como está mandado, y sus documentos en forma entregados al capitán por dicha administración, legalizados por el cónsul mejicano, sin que faltase el manifiesto y patente de sanidad. El cargamento, ascendente á unos cien mil pesos, así como el buque, permanecían en poder de los aprehensores. El buque fué conducido primeramente á la Pasa S. O. del Mississippi, y después de haber mantenido á la tripulación y capitán incomunicados, los condujeron con el buque á Cayo Hueso, donde estuvo tres días incomunicado, y á fuerza de ruegos le dejaron ir por término de tres días á dar parte de lo ocurrido á su armador. El cargamento lo revolviéron todo para inquirir si llevaba pertrechos de guerra, pero nada encontraron.

—La toma de Danelson por los federales ha sido comprada á costa de mucha sangre y desde que empezó la guerra civil anglo americana no ha habido una batalla mas cruenta. Una carta del Cairo dice que el 18 de febrero continuaban llegando allí los heridos. Las iglesias, los almacenes y muchas casas particulares, no solamente de aquella ciudad sino de Paduch y de Nound-Citu, estaban ocupadas por las desgraciadas víctimas de aquella jornada. Ascende á muchos millares el número de soldados del Norte que han quedado fuera del combate. En el regimiento núm. 28 de Illinois, quedaron solo 110 hombres, y el del núm. 18, 160. Un soldado herido que formaba parte de la batería de Taylor, dice que solo siete hombres del regimiento que lleva este nombre han salido ilesos de la lucha. El mismo día 18 llegaron al Cairo seis buques de vapor cargados de prisioneros. Las pérdidas del Sur son una quinta parte de las experimentadas por el Norte.

—Paris 18.—El *Pais* dice esta tarde lo siguiente:

Se hacen preparativos en el puerto de Tolon para la salida de tres ó cuatro fragatas encargadas de trasportar á Méjico una nueva brigada bajo las órdenes del general Donati. Segun nuestros informes, que tenemos motivos para creer exactos, la salida de

las tropas de Tolon tendrá lugar en los primeros días de la semana próxima.

Turin 19.—Se asegura que Garibaldi ha tenido otra entrevista con el presidente del Consejo.

Está terminándose el tratado de comercio entre Francia é Italia.

El gobierno austriaco toma grandes medidas de precaución en los confines del Lombardo-Véneto, y dobla los puestos avanzados.

Marsella 20.—Las noticias de Atenas no dejan duda sobre el buen resultado que obtendrá el ejército real. Las pérdidas de este son insignificantes. Vuelve á renacer la tranquilidad en Atenas.

Se asegura que el sultan ha admitido el principio de que los cristianos puedan servir en el ejército.

Toma gran incremento en Bulgaria la propaganda católica.

Las noticias de Nueva York dicen que la batalla del Potomac será sangrienta y decisiva. Se aguarda el ataque de los federales. El gobierno de la Georgia ha publicado una proclama pidiendo trece mil hombres de tropas. Los confederados concentran tambien grandes fuerzas en el Potomac inferior.

La casa del ministro francés en Washington, ha sido incendiada, quedando reducida á ceniza. La *Tribune* anuncia que todos los papeles de la legación han sido destruidos.

Paris 21.—Hoy se embarcará en Tolon, á bordo de la fragata *Sena* el general Donati, para tomar en Argel á bordo 120 caballos y 300 hombres de tropa destinados á reforzar el cuerpo expedicionario francés en Méjico. Inmediatamente seguirán al *Sena* el *Vauban*, *l'Aube*, la *Mosselle* y la *Ceres*, que compondrán el resto de la division Donati, destinada á Méjico.

Milan 22.—En el entusiasta recibimiento que ha tenido aqui Garibaldi, hubo muchos vivas á Roma y Venecia. Garibaldi habló al pueblo desde el balcón del ayuntamiento prometiendo que Roma y Venecia pertenecerian á Italia y recomendó el manejo de las armas para cuando llegase el momento de libertar á aquellas dos hermanas esclavas.

Turin 22.—Se habla de la fusión del ejército meridional con el ejército regular, y la formación de nuevas divisiones á consecuencia de aquella.

En la Cámara de diputados respo-

diendo Ratazzi á una interpelacion del Sr. Loviso sobre la seguridad pública en las provincias napolitanas, dijo que el gobierno se ocupa de la situacion de aquellas provincias y que adopta medidas para destruir el vandalismo, y recomendó al diputado que suspendiera sus interpelaciones.

Torrearse ha sido nombrado ministro de Negocios extranjeros.

Nápoles 22.-- En Calabria aumentan las partidas legitimistas y sus movimientos hacen creer que esperan un desembarco.

De Palermo dicen que ha sido cerrada la Universidad á consecuencia de desórdenes promovidos por los estudiantes.

Paris 22.-- Continúan triunfando en Grecia las tropas reales. Se da por seguro que la insurreccion griega, ha sido preparada por los revolucionarios del comité de Génova.

Cádiz 21 (por la noche.) -Ha salido el vapor *Pensamiento* fletado por la empresa de los correos trasatlánticos, con auxilios para el salvamento del *Cantabria*.

Tambien va á bordo del *Pensamiento* una comision nombrada por el gobierno y compuesta de oficiales de marina, un ingeniero y un maquinista para averiguar la causa del siniestro.

MAHON 29 DE MARZO.

Efemérides.

1813.

Accion de Castro Urdiales, ganada por los españoles al mando del Coronel Longa, contra los franceses.

Con referencia á noticias oficiales, y tambien por avisos particulares circulados entre el comercio, sabemos, dice *El Norte de Castilla*, diario de Valladolid, que se han introducido estos dias en España, por las fronteras de Portugal, grandes cantidades de monedas de cinco duros falsas. Parece que pasa de nueve millones de reales la suma á que aquellas ascienden, segun lo que se sabe hasta hoy, y añade que parte de esta cantidad venia con destino á la feria de Zamora. Por lo tanto, los comerciantes de Castilla corren el riesgo de ser las primeras víctimas de este fraude, el cual solo se advierte pesando las monedas, pues el cuño á que nos referimos está perfectamente ejecutado, y solo se conocen aquellas por la falta que tienen.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

San Quintín mártir y San Eustasio abad.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio, en la iglesia de las Religiosas Concepcionistas.

En la de San Antonio esta tarde á las 5 y $\frac{1}{2}$ tendrá lugar el devoto ejercicio, predicará el Sr. Cura párroco de Villa-Carios.

Mañana en la de Sta. María por la mañana predicará D. Francisco Arbona pbro. y por la tarde D. Francisco Sancho pbro. cura párroco Castrense, y se concluirá con el Miserere acompañado al órgano.

En la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, San Francisco y San José por la tarde habrá igualmente sermon, siendo los oradores D. Juan Orfila pbro. D. Francisco Orfila pbro. y D. Pedro Coranti vicario de San Clemente.

SANTO DE MAÑANA.

San Juan Climaco abad.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.—Sale á las 5 horas y 49 ms.—Pónese á las 6 h. y 21 ms.

LUNA.—Sale á las 5 h. 2 ms. de la M.—Se pone á las 5 h. y 48 ms. de la T.

ORDEN DE LA PLAZA

del 28 de marzo de 1862.

Servicio para el 29.

Gefe de dia: D. Rómulo Warleta y Ordavás, comandante graduado capitán del regimiento infanteria de Granada n.º 34.

—Parada, el mismo cuerpo.—Hospital y provisiones, Zaragoza.—El Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

AVISOS OFICIALES.

Alcaldia Constitucional de Mahon.

El domingo dia 30 del actual empezando á las ocho de la mañana se verificará en estas casas consistoriales el llamamiento y declaracion de soldados y suplentes para el reemplazo del ejército del corriente año.

Por tanto se cita y convoca á todos los mozos comprendidos en el alistamiento del espresado reemplazo y á los que lo fueron en el de 1860 y 1861, para que los que se hallen en este distrito y en su defecto sus padres, curadores ó parientes mas cercanos ú otras personas de quienes dependan, se presenten sin falta alguna en el sitio dia y hora que se ha designado so pena de pararles el perjuicio que les impone la ley. Mahon 23 de Marzo 1862.—El Alcalde, Juan J. Sancho.

Alcaldia Constitucional de Mahon.

No habiendose hecho proposicion alguna á la subasta del alumbrado

público de esta ciudad celebrada en el dia de ayer, el Ayuntamiento ha resuelto repetir la misma el dia 5 del próximo mes de abril bajo el mismo tipo y condiciones anunciadas.— Mahon 27 marzo de 1862.—Juan J. Sancho.

ANUNCIOS.

Se saca á pública subasta por via de venta y enagenacion perpétua una casa horno en buen estado, situada en Villa Carlos en la calle de San Pedro. El pliego de condiciones obra en poder del pregonero público y en el despacho del Notario infrascrito quien tiene ademas de manifiesto los documentos de propiedad.— Mahon 28 de Marzo de 1862.—Jaime Villalonga Not.º

Está para vender la casa número 23 y 25 de la calle de S. Roque.

Tratarán del ajuste en casa del mtro. Guillermo Reyes y Andreu, travesia de S.ª ofrece un espectáculo.

Se vende ~~los~~ desgraciadamente Arrovellada de dalt.

Darán razon en el número 12 de la calle de Ramis.

SASTRERÍA DE JOSE LUCENA.

El dueño de dicho establecimiento tiene el honor de participar á sus numerosos parroquianos y demás personas que gusten honrarle con su asistencia, que acaba de recibir de Paris un gran surtido de chalecos de gran novedad á precios sumamente módicos.

En el almacén de D. Antonio Marques, número 39, se vende aceite de Tortosa de superior calidad á 34 sueldos el cuartan, idem de Málaga á 32 sueldos id.

En esta imprenta informarán de quien desea vender una cama grande de hierro, nueva, empavonada y de última moda.

Por todo lo que vá sin firma—J. Hospitaler.

Director y editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva, núm. 21.